

外交部就习近平主席出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动向中外媒体吹风

新华社北京8月22日电 (记者孙奕袁睿)8月22日,外交部就习近平主席出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动向中外媒体吹风。外交部部长助理刘彬介绍有关情况并答问。

刘彬表示,2025年上合组织峰会将于8月31日至9月1日在天津市举行。这是中国第五次主办上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。届时,习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨,总结上合组织成功经验,擘画上合组织发展蓝图,凝聚“上合组织大家庭”合作共识,推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

刘彬说,天津峰会是中方今年最重要的元首外交和主场外交活动之一。习近平主席将主持成员国元首理事会会议和“上合组织+”会议,并分别在上述

两

场会议上发表主旨讲话,阐述中方对上合组织弘扬“上海精神”,勇担时代使命、回应人民期待的新思考新主张,宣布中方支持上合组织高质量发展、全方位合作的新举措新行动,提出上合组织建设性维护二战后国际秩序,完善全球治理体系的新方法新路径。习近平主席将同其他成员国领导人共同签署并发表《天津宣言》,批准《上合组织未来10年发展战略》,发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明,通过关于加强安全、经济、人文合作的一系列成果文件,为上合组织未来发展指明方向。习近平主席还将与与会的各国外领导人和国际组织负责人举行欢迎宴会,密集举行多场双边活动。

刘彬指出,上合组织成立24年来,在“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海

精神”引领下,从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合组织大家庭”,成功开创出一条共护安全、共促繁荣、共惠民生、共享红利、共赢未来的和平发展道路、新型合作道路。新时代以来,习近平主席身体力行,擘画周边外交,推动上合组织发展,提出一系列重要倡议和主张,为组织发展壮大、发挥作用源源不断贡献中国智慧、中国方案、中国动力。习近平主席倡导成员国秉持超越文明冲突、冷战思维、零和博弈的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观“新五观”,先后提出构建上合组织命运共同体,建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义“五个共同家园”等重要倡议,宣布中方在执法安全、经贸投资、公共卫生、人文交流、减贫等领域多项合作倡议,不断丰富上合组织命运共同体的理念内涵和外交实践。

刘彬表示,当前,上合组织国家都处于加速发展的重要阶段。中方希望通过天津峰会,同上合组织国家凝聚政治共识,激发合作动能,发出共同声音,采取联合行动,以上合组织的稳定性和发展,提升对国际环境的不确定难预料因素,为本地区各国民创造持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、和谐友好的良好环境。中方坚信,一届友好、团结、成果丰硕的天津峰会,一定能够推动上合组织进入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展阶段,为构建人类命运共同体不断贡献“上合力量”。

刘彬还就上合组织重要意义、中方担任主席国工作、“上合组织”会议和上合组织未来发展等答问。

处暑将至 农事忙

8月22日,在湖南省邵阳市隆回县司门前镇石山湾村,农民驾驶农机收割稻谷(无人机照片)。

处暑节气将至,农民抢抓农时开展农事劳作。

新华社发



绿色底色愈发鲜明! 我国加快构建绿色低碳循环发展经济体系

盛夏时节,记者在重庆惠科金渝光电科技有限公司无尘车间看到,一块块玻璃面板通过镀膜、显影、蚀刻等工序,不断被生产出来,为惠普等品牌提供显示器产品。

“公司建立了完善的废水循环利用管理系统和能耗管理平台,对制造各个环节的用水、用能实现了精细化管理,加快推进生产绿色化。”重庆惠科金渝光电科技有限公司政企事务部部长唐莉说。

公司所在的重庆智谷产业园,是国家级绿色工业园区。目前,园区水重复利用率达到97%,一般工业固废综合利用率达89.83%,实现了资源闭环利用。

绿色工业园区是绿色工厂和绿色基础设施建设的平台。目前国家层面已经培育490余个绿色工业园区,单位工业增加值能耗为全国平均水平的三分之二,万元工业增加值用水量为全国平均水平的四分之一。

不断发展壮大绿色工业园区,正是我国加快构建绿色低碳循环发展经济体系的一个缩影。

记者从国家发展改革委了解到,我

国绿色产业转型加快推进。截至目前,已培育66个国家级战略性新兴产业集群、6400多家国家级绿色工厂。新能源汽车年产量均超1200万辆,连续10年位居全球第一,保有量占全球一半以上。

国家发展改革委副主任周海兵表示,我国可再生能源发电装机规模全球最大、发展速度全球最快,持续保持新增装机的主体地位。2024年,我国单位国内生产总值能耗比2020年下降11.6%,相当于减少11亿吨二氧化碳排放量,是全球能耗强度下降最快的国家之一。

河西走廊西端、阿尔金山脚下,海拔3000米左右的戈壁滩上,密密麻麻的光伏面板和风力发电机分布其间。这里是甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县四十里戈壁千万千瓦级可再生能源多能互补基地。位于其中的国投阿克塞新能源有限公司汇东光热+光伏项目于2024年11月实现全容量并网发电。

作为国家首批“沙戈荒”大基地项目,该项目投资超过50亿元,包含110兆瓦光热发电和40兆瓦光伏发电项目。其中,110兆瓦熔盐塔式光热电站是我国目前投运的规模最大的塔式光热电站,整个项目年均发电量17亿千瓦时,相当于57万户家庭一年的用电量。

能源是人类赖以生存和发展的重要物质基础,能源低碳发展关乎人类未来。

“随着我国大力实施可再生能源替代,加快构建以非化石能源为主体的能源供给体系,推动能源技术、产业、商业模式创新,将为经济社会发展提供源源不断的‘绿色’动力,有效支撑美丽中国建设。”国网能源研究院专家汤广瑞说。

构建绿色低碳循环发展经济体系是一项长期、系统性工程,需要引导全社会广泛参与生态环境保护,自觉践行绿色生产生活方式。

傍晚时分,上海市虹口区嘉兴路街道,陈阿婆的小孙女正在晾晒脚,把一只空饮料瓶塞进回收机。随着回收机

大力实施可再生能源替代,加快能

源技术、产业、商业模式创新,深化能源市场化改革……我国加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系,建成了全球最大、最完整的新能源产业链。

国家发展改革委副主任周海兵表示,截至今年7月底,我们已经在厦门、上海、北京等全国24个城市落地规模化垃圾分类及餐盒回收项目,累计回收塑料餐盒超37万吨,助力减碳57万吨。”美团有关负责人说。

放眼全国,从自觉“光盘行动”到主动垃圾分类,从拥抱新能源汽车到掀起跑步骑行热潮,从提倡共享经济到鼓励二手交易,自觉节约一度电、一张纸、一粒米、一滴水,绿色低碳生活方式已经成为社会新风尚。

“随着我国大力实施可再生能源替代,加快构建绿色低碳循环发展经济体系,需要精准发力,更需久久为功。”

据悉,国家发展改革委将大力发展战略循环经济,提高资源节约集约利用水平。持续推进资源循环型产业体系建设,加快构建废弃物循环利用体系,深化农业循环经济发展。加大先进技术攻关、应用、推广力度,持续提高矿产资源综合利用率。会同有关部门和地方政府全方位、全过程落实落细各项政策,强化组织实施保障,凝聚全社会共同参与的强大合力,加快推进美丽中国建设。

屏幕亮起,瓶子被顺利回收。

这台回收机是美团“青山计划”与爱回收在社区铺设的智能塑料餐盒回收设备。用户投递塑料餐盒后,屏幕会显示投递重量,换成积分实时打到用户账户上,当积分累积到一定数量,就可兑换成现金。

“截至今年7月底,我们已经在厦门、上海、北京等全国24个城市落地规模化垃圾分类及餐盒回收项目,累计回收塑料餐盒超37万吨,助力减碳57万吨。”美团有关负责人说。

放眼全国,从自觉“光盘行动”到主动垃圾分类,从拥抱新能源汽车到掀起跑步骑行热潮,从提倡共享经济到鼓励二手交易,自觉节约一度电、一张纸、一粒米、一滴水,绿色低碳生活方式已经成为社会新风尚。

“随着我国大力实施可再生能源替代,加快构建绿色低碳循环发展经济体系,需要精准发力,更需久久为功。”

据悉,国家发展改革委将大力发展战略循环经济,提高资源节约集约利用水平。持续推进资源循环型产业体系建设,加快构建废弃物循环利用体系,深化农业循环经济发展。加大先进技术攻

关、应用、推广力度,持续提高矿产资源综合利用率。会同有关部门和地方政府全

方位、全过程落实落细各项政策,强化组织实施保障,凝聚全社会共同参与的强大合力,加快推进美丽中国建设。

(新华社北京8月21日电)

“前年,我家娃考上了浙江大学;今年,我家二弟的娃也考上了大学。”村民潘九七指着自家堂屋正中挂着的大学录取通知书笑得。

“就像银杏树需要时间成长,教育也要久久为功。”村民潘秀煌说,如今的黄飘村,闲扯声少了,读书声多了;酿酒斗股少了,学业讨论多了。村民们都深信,比物

质更珍贵的,是子孙后代的精神丰盈。

阳光下,新栽下的银杏树苗与学子们的笑脸相映成趣,这个寨子正把“十年树木,百年树人”理念写进村史。

(上接第一版)走进村民潘九七家里,堂屋正中最显的位置挂着孩子的大学录取通知书。“现在寨子里比的是这个。”他笑着说。

“前年,我家娃考上了浙江大学;今年,我家二弟的娃也考上了大学。”村民潘九七指着自家堂屋正中挂着的大学录取通知书笑得。

“就像银杏树需要时间成长,教育也要久久为功。”村民潘秀煌说,如今的黄飘村,闲扯声少了,读书声多了;酿酒斗股少了,学业讨论多了。村民们都深信,比物

质更珍贵的,是子孙后代的精神丰盈。

阳光下,新栽下的银杏树苗与学子们的笑脸相映成趣,这个寨子正把“十年树木,百年树人”理念写进村史。

“前年,我家娃考上了浙江大学;今年,我家二弟的娃也考上了大学。”村民潘九七指着自家堂屋正中挂着的大学录取通知书笑得。

“就像银杏树需要时间成长,教育也要久久为功。”村民潘秀煌说,如今的黄飘村,闲扯声少了,读书声多了;酿酒斗股少了,学业讨论多了。村民们都深信,比物

质更珍贵的,是子孙后代的精神丰盈。

“前年,我家娃考上了浙江大学;今年,我家二弟的